

Подытоживая день вчерашний

Год 1982-й вступил в свои двери. Он будет проходить под девизом «60-летию образования СССР — достойную». Подведена черта результатами производственных показателей в бригадах звеньях, на участках, в том по шахте. И прежде утвердить планы работ на 1982-й год, давайте немножко вернемся назад, оглянувшись на наше «вчерашинее». Так же было сделано за год многотиражной газеты «Шахтерский маяк», ее рабочими корреспондентами?

Читатель! Обратил ли ты внимание, что 31 декабря газета выполнила свое главное задание — вышел в свет последний, 52-й номер газеты. Так, как и положено по плану. Что же дали горнякам, их семьям, читателям нашим эти странички многотиражной газеты? С полным правом можно сказать, что в ее выпуске участвовали десятки людей самых разных должностей и профессий.

Вглядитесь внимательно в каждый номер газеты, в ее лицо. Кто представлен как автор на ее страницах? Звеникова, бригадир, комбайнер, электрослесарь — пожалуй, нет ни одного номера, где бы ни выступал рабочий человек.

или работе своего коллектива, отмечающий и минусы, подсказывая где не используются ресурсы. Вспомните о выступлениях горнорабочих участка № 2 общественного инспектора Вадута Валерия Касимирова,

проходчиков Владимира Петрова, Евгения масова, Райнгольда Литина Алексея Трухина, Даши Криммеля и других. Эти лица настоящие хозяева производства. Они радуют за наше добро. Они болеют за судьбу речного предприятия. И тому в их письмах звучит тревога, касающаяся нашей бесполезности, равнодушия к экономическим

высказываниям. Гневные слова в адрес тех, кто курчит, бросает, растаскивает народное достояние. Такие материалы идут под рубриками «Мы — хозяева прозиводства», «Трибуна рабочего» и другим.

Постоянная трибуна отведена партийным секретарям участков, профсоюзов активистам. В их выступлениях дается четкая оценка работе партийной организации в целом и каждого коммуниста в отдельности. Интереснее стали освещаться и вопросы социалистического со-

ревнования в звеньях, бригадах.

«Товарищ о товарище», — такая рубрика дает возможность горнякам рассказать о тех, с кем он трудится бок о бок, кто показывает пример своим добросовестным отношением к делу, кто, не счинаясь с личным временем, берет на себя тяжелую ношу, кто передает добрые горняцкие традиции молодым. Еще более отрадно, что в прошлом году стал заметно выделяться голос комсомолии, молодежи шахты на страницах газеты. В этом заслуга и комитета комсомола, и ее активистов. Таких, как Василий Жовтюк, Александр Эртель, Александр Горбачев, В. Журба.

Открылась в газете новая рубрика «Экономика должна быть экономной», которую взялись вести работники экономической службы во главе с членом парткома И. А. Махмутовым.

С вниманием к газете, со своими мыслями выступают на ее страницах главный машинист коммунист. К. Каляков, старший инженер по ТБ И. Бронкин, старший инженер по рационализации Е. Слюсарь, горный мастер Б. Елидин, член обкома Компартии Казахстана, электрослесарь участка № 1 А. Борщев, профорг В. Золотов, парторг В. Исаков, зам. начальника РВУ В. Марьюшина.

К сожалению, газета не может похвастаться тем, что на ее страницах часто выступают с серьезными материалами первые руководители Д. И. Рыбаков, В. Н. Шмидук, В. Н. Костюков, Н. И. Переверзев и другие. Ведь инженерную «погоду» делают именно их отделы. И поэтому в рабочих коллективах ждут серьезных корреспонденций о том, как работает в целом коллектив, какие перспективы ждут горняков в 1982 году. Думается, что и на критические замечания газеты руководители отделов, служб, участков будут реагировать по-партийному, давать принципиальную оценку. Газета ждет наиболее активных выступлений от руководителей всех добывальных и проходческих вспомогательных участков. Многотиражная газета, как и любая другая — массовая газета. Без участия рабочих, инженерно-технических работников, служащих она не может выполнить своего назначения.

Ждем ваших писем, ваших активных выступлений на страницах газеты на все темы, на все вопросы, которые поставлены перед нами XXVI съездом КПСС.

ДЕРВАЯ ДЕСЯТИДНЕВКА

Коллектив шахты успешно завершил «задание первого года одиннадцатой пятилетки» и в хорошем ритме начал второй год. Уже за первую десятидневку сверх плана добыто 6836 тонн угля.

Правофланговые яища горняки участка № 1 (Ю. И. Рыбаков). Почти три тысячи тонн угля добыто больше задания. Такие же результаты на участке № 2 (В. С. Шапарский). Хорошие показатели у горняков участка № 4 (И. М. Петруса), участка № 6 (А. М. Шапарского).

Горнякам участков №№ 3 и 5 надо набирать темпы и входить в колею. Условия не из легких, но план составлен из расчета горногеологических условий.

К сожалению, не радуют темпы проходческих коллективов. В сутки запланировано проходить 54—68 метров, однако в плановую проходку за сутки еще не вложились. Только УПР-3 выполняет намеченные задания. С плюсовым показателем идут бригады А. Колсанова, Егора Тремасова, Р. Литмана, Д. Велайца.

Шахтерский МАЯК

Издается с июля 1973 г.

№ 2 (744)

ПЯТНИЦА

15 января 1982 года

Цена 2 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА И АДМИНИСТРАЦИИ
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ШАХТЫ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

60 - ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР ~ 60 УДАРНЫХ НЕДЕЛЬ

ЗА РИТМИЧНУЮ ДОБЫЧУ

Коллектив участка № 1 начал январь в нелегких условиях. В эти дни горняки находятся в зоне горногеологического нарушения, что усложняет добчу углем. Но, несмотря на трудности, добчики участка за первую десятидневку выдали на гора 10060 тонн угля при плане на месяц 22500 тонн, что составляет около трех тысяч тонн сверхплановой добчи. Декабрьское задание добчики выполнили со сверхплановой добчей почти на 8 тысяч тонн угля.

Звенья участка начинают новый трудовой год высокими темпами работ, стремясь дать хороший старт 1982 году, году 60-летия образования СССР.

Предстоящий переход в новую лаву даст возможность горнякам этого коллектива еще ритмичнее вести добчу угля.

А. ГАЛОВА.

В ЧИСЛЕ ЛУЧШИХ

Комсомольско-молодежный участок № 2 по-прежнему в числе передовиков нашей шахты. Досрочно завершив год 1981-й, горняки участка успешно начали новый год.

По итогам десятидневки добчики этого коллектива лидируют по шахте, имея сверхплановую добчу в 3 тысячи тонн. Все дни нового года в коллективе ударные.

Внутриучастковом социалистическом соревновании за декабрь впереди звено Эдуарда Багуна. При среднесуточной нагрузке на участок 1100 тонн звено добывает по 400 тонн угля.

В числе лучших горнорабочих Владимир Кузьмич, Дмитрий Глинский, Валерий Жанабилов, Михаил Мерзильный, сам звено Эдуард Багун.

Э. СЕРОПЯН.

УВЕРЕННОЙ ПОСТУПЬЮ

Уверенный старт взял с первых дней нового года коллектив бригады Егора Тремасова с УПР-2. За первую декаду января пройдены 70 метров горных выработок при плане на месяц 230 метров. Сверхплановая проходка составила 16 метров.

Сейчас проходчики находятся на промежуточном горизонте пластика Д-9, условия позволяют успешно выполнять плановое задание.

Высоких результатов добывается звено этой бригады Ивана Лысенко. Маяками производства являются проходчики звена К. Гадаев, С. Шацков, А. Пардаев.

Коллектив бригады Егора Тремасова обязался завершить январь с перевыполнением и тем самым иметь «задел» с самого начала года.

А. БЕККЕР,
зам. начальника УПР-2.

Год 1981-й завершен успешно. Сверх плана добыто 36 тысяч тонн угля.

Второй секретарь горкома Компартии Казахстана Д. М. Рахимов поздравляет руководителей шахты с победой. Вручает Приветственный адрес.

Фото Н. ЕЛЕЦКОЙ.



РЕШАТЬ ОПЕРАТИВНО

Недавно в Караганде проходила XIX территориальная конференция профсоюза рабочих угольной промышленности. От коллектива нашей шахты, насчитывающего 3100 человек, на конференцию была делегирована и выступила Б. Т. Аликулова — машинист подъема ВШТ-2.

Вот уже 15 лет я работаю в коллективе шахты на участке ВШТ-2 машинистом подъема. Участвую в общественной жизни нашего коллектива. В течение 10 лет — член шахтного комитета, народный заседатель возглавляю комиссию по контролю за работой общественного питания.

У нас на шахте работают столовая, буфет, кафетерий, открыт пункт подземного питания, в котором будут питаться 600 человек. В настоящее время подземный горячим питанием охвачены 250 человек.

На заседаниях комиссий, планируя свою работу, мы параллельно решаем и текущие вопросы — контроль за

диетическим питанием, расширение ассортимента блюд и их качество, санитарное состояние, контроль за режимом работы столовой, выдачу молока. Проводим плановые проверки работы столовой и буфета, всегда оперативно реагируем на сигналы трудящихся в отношении работы столовой, буфета и пункта подземного горячего питания.

Несколько лет горняки шахты ставят вопрос о расширении здания АБК. Год ушел на составление проекта, еще год выделяли средства, наконец, определили и подрядчика — «Карагандауглестрой». Возможен и такой вариант, что работники этого управления будут еще год приступать к делу, а ведь у нас на шахте трудятся 3100 человек, плюс к этому 900 человек из подрядных организаций, которые работают по реконструкции шахты. В АБК большая степенность, не просыхает спецодежда из-за нехватки нужного количества тепла,

поздно увеличиваются простудные и кожные заболевания.

Наряды УПР-1, РВУ расположены у входа в ламповую, где постоянная запыленность. Нарядная участка ВШТ-1 составляет по площади 20 кв. метров, а в коллективе трудится 400 человек. Считаю, что вопрос о расширении АБК нужно решать более оперативно.

Несколько слов хочу сказать об организации отдыха. Наш горняцкий дом отдыха «Шахтер» в Карагандинске закрыт для горняков в летнее время. Начиная с июня и по сентябрь мы не получаем туда ни одной путевки. Непонятно, кто там в летний период отдыхает? Может, стоит обратиться в ВЦСПС с вопросом об организации семейного отдыха горняков в домах отдыха?! Ведь семейных путевок мы получаем не более трех, четырех в год, а желающих отдохнуть семьями много.

Б. АЛИКУЛОВА,
машинист подъема ВШТ-2,
член шахтного комитета.

Дорогие товарищи! Решениями XXVI съезда КПСС перед трудящимися угольной промышленности страны поставлены большие задачи. В 1985 году необходимо добыть 775 млн. тонн угля. Для обеспечения выполнения этого задания ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли важные постановления о техническом перевооружении шахт, развитии открытого способа добычи угля, а также о повышении и совершенствовании оплаты труда работников угольной промышленности.

Принятые документы являются подтверждением того, что Коммунистическая партия и Советское правительство постоянно проявляют заботу о развитии угольной промышленности, улучшении условий труда и росте благосостояния шахтеров. В ответ на это многие шахтерские коллективы досрочно выполнили план 1981 года — первого года одиннадцатой пятилетки. В авангарде социалистического соревнования идут коллективы участков и бригад — тысячников и их последователей на шахтах, разрезах и других предприятиях отрасли. Как коммунистическое отношение к труду на практике характеризовал движение тысячников Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев.

В 1981 году 420 бригад и участков обеспечили добычу в очистном забоя 1.000 тонн угля и более в сутки, а 50 из них добыли за год по 500 тыс. тонн и более.

Выдающегося трудового успеха добились в коллективах бригад и участков, каждый из которых добыл свыше 1 млн. тонн, а четыре из них, возглавляемые М. П. Чихом, К. С. Маркеловым, П. И. Фроловым и П. А. Ермаковым, достигли миллиардного рубежа к 75-летию со

рождения товарища Л. И. Брежнева. Успехи этих коллективов достигнуты благодаря внедрению научной организации труда, эффективному использованию горной техники, высокой профессиональной подготовке, соблюдению трудовой и техноло-

Обращение

начальников и бригадиров добывших участков — делегатов XIII съезда профсоюза рабочих угольной промышленности ко всем рабочим, инженерно-техническим работникам отрасли по достойной встрече 60-летия образования СССР

гической дисциплины, большой организаторской и политической работе партийных, профсоюзных, комсомольских организаций и инженерно-технических работников участков и шахт. В этих коллективах чистое время работы комбайнов, среднесуточная добыча угля и производительность труда в 2—3 раза выше, чем в среднем по отрасли.

Вместе с тем нас не может не беспокоить тот факт, что в последнее время угольная промышленность не выполняет плановые задания по добыче угля. В истекшем году многие участки и шахты не справились с выполнением плана. Одной из причин такого положения является то, что не во всех комплексно-механизированных залах коллективы бригад и участков достигают высоких результатов в работе, число тысячных коллективов за последнее время уменьшилось, установленное задание по их количеству не выполняется. Развитие движения «тысячников» сдерживается несвоевременной подготовкой новых очистных забоев, длительными сроками монтажно-демонтажных работ механизированных комплексов, авариностью с горными выработками, машинами и механизмами. Велики еще потери рабочего времени.

Опыт работы передовых бригад, участков и шахт убеждает в том, что на каждом рабочем месте, в каждом трудовом коллективе имеются резервы роста добычи и производительности труда.

В 1982 году наша страна отмечает 60-летие образования Союза Советских Социалистических Республик. В этот юбилейный год шахтеры отрасли должны добывать 721 млн. тонн угля и 35 млн.

тонн сланца, повысить производительность труда и улучшить другие технико-экономические показатели.

Для этого отрасль распоряжает современными шахтами и разрезами, оснащенными высокопроизводительной горной техникой, необходимыми материальными ресурсами и квалифицированными кадрами рабочих и специалистов.

Полное использование этих возможностей не придет само по себе. Для этого прежде всего необходимо трудиться по-ударному, с полной отдачей сил, шире развивать социалистическое соревнование, лучше организовывать труд и повышать его производительность на каждом рабочем месте, укреплять трудовую и производственную дисциплину, одним словом, работать эффективнее. Эти требования исходят из решений ноябрьского (1981 года) Пленума ЦК КПСС, указаний и выводов, содержащихся в речи товарища Л. И. Брежнева на этом Пленуме.

Дорогие товарищи!

Мы, руководители добывающих участков и бригад — делегаты XIII съезда профсоюза рабочих угольной промышленности, обсудив итоги работы наших коллективов за 1981 год и задачи, поставленные на текущий год, реально оценивая свои возможности, стремясь достойно встретить 60-летие образования СССР, приняли на 1982 год следующие социалистические обязательства:

по бригаде, возглавляемой Н. Н. Сирининой (ш/д им. Фрунзе) п/о «Ровенскийантрацит» — добыть за год не менее 1 млн. тонн угля;

по бригадам и участкам, возглавляемым М. П. Чихом (шахта «Майская») п/о «Рос-

туголь»), И. И. Стрельченко (шахта «Грудовская» п/о «Донецкуголь»), В. И. Игнатьевым (шахта «Краснодарская» п/о «Красноармейскому»), Ж. Игбаевым (шахта «Михайловская» п/о «Карагандауголь»), Ю. П. Бронниковым (шахта «Северная» п/о «Воркутуголь»), В. Г. Девятко (шахта «Распадская» п/о «Южнокузбассуголь»), А. Ф. Плотниковым (шахта «Эстония» п/о «Эстонслонец»), Г. Н. Смирновым (шахта «Юбилейная» п/о «Гидротуголь»), Е. М. Водыревым (шахта «Подмосковная» п/о «Новомосковскуголь»), добыть за год по 500 тыс. тонн и более угля (сланца);

по бригадам, возглавляемым А. И. Великим (шахта им. Бажанова п/о «Монеевуголь»), С. К. Токумтаевым (шахта им. Горбачева п/о «Карагандауголь»), В. И. Черняковом (шахта «Новодонецкая» п/о «Добровольуголь»), В. П. Платаковым (шахтоуправление «Мирное» п/о «Ростовуголь»), И. Д. Яворским (шахта «Хрустальная» п/о «Донбассантрацит»), добывать по 1.000 тонн и более угля в сутки.

Наши обязательствами предусматривается принятие техники на социалистическую сохранность и ее эффективное использование, а также повышение производительности труда, внедрение передового опыта, укрепление технологической и трудовой дисциплины, оказание помощи отстающим коллективам.

Принимая социалистические обязательства на 1982 год, мы обращаемся ко всем бригадам горнорабочих очистного забоя, горным мастерам и инженерно-техническим работникам участков и шахт с призывом: еще шире развернуть соревнование за достижение на каждый комплексно-механизированный забой не менее 1.000 тонн угля (сланца), а при разработке маломощных и крутых пластов — не менее 500—700 тонн в сутки, обеспечить ежедневное перевыполнение плановых заданий по добыче угля (сланца) всеми сменами, бригадами и участками.

Мы призываем коллективы «тысячников» передавать свой опыт работы и оказы-

вать шефскую помощь бригадам, работающим в комплексно механизированных залах.

Мы обращаемся к проходческим бригадам, ко всем ческим работникам подготовительных участков с призывом активно включиться в социалистическое соревнование за увеличение темпов проведения горных выработок и обеспечение своевременной подготовки новых очистных забоев.

Мы обращаемся к рабочим, горным мастерам и руководителям участков внутренней транспорта с призывом: беспредельно обеспечивать добывочные и проходческие бригады порожняком, своевременно доставлять к забоям материалы и оборудование, повысить надежность и ритмичность работы всех видов подземного транспорта.

Мы обращаемся к машиностроителям и работникам научно-исследовательских и проектно-конструкторских институтов с призывом ускорить разработку и освоение производства новых горных машин и механизмов, увеличить выпуск механизированных комплексов и запасных частей к ним, улучшить качество и надежность горношахтного оборудования.

Мы обращаемся к комсомольско-молодежным коллективам, ко всем комсомольцам и молодежи, работающей в угольной промышленности, с призывом: более настойчиво осваивать новую горную технику, повышать профессиональное мастерство, активнее овладевать техническими и экономическими знаниями, передовыми формами методами организации труда.

От имени своих коллективов мы выражаем уверенность, что каждый рабочий, инженерно-технический работник и служащий отрасли будет умел и настойчиво направлять свои усилия на выполнение планов и социалистических обязательств 1982 года. Доля нашей шахтерской части — полностью удовлетворить потребности народного хозяйства и населения в твердом топливе, достойно встретить 60-летие образования СССР.

Не секрет, что мы в течение года отмечаем тех, кто непосредственно добывает уголь: звеньевые, бригадиры, комбайнеров. И недаром «забываем» или чаще ругаем тех, кто готовит, создает фронт работ в проектах, спорах, принимая то или иное инженерное решение. А нашим руководителям легче дался 1981-й. Отмечая за неделю раньше выполнение шахтой годового плана, второй секретарь горкома Компартии Казахстана Д. М. Рахимов подчеркнул именно эту деталь. Это те, кого вы видите на снимке, брали на себя всю ответственность за решение глобальных задач.

НА СНИМКЕ: В. С. ШАПАРСКИЙ, начальник участка № 2, А. И. МЕНТЮКОВ, начальник смены, В. П. ГУБКОВ, начальник МДР, А. И. ЧУДАКОВ, начальник РВУ, И. Н. ЗАПОРОЖЕЦ, начальник участка ШСУ, И. А. МАХМУТОВ, главный экономист, Д. И. РЫБАКОВ, зам. директора по производству, В. Ф. КАЛМЫКОВ, директор шахты, А. В. УШКОВ, В. Т. КОРНЕЕВ, начальники участков, Ю. А. БОРОВКОВ, зам. директора по проходке, Г. А. КРЫЛАСОВ, председатель шахткома; К. КАЛЫКОВ, главный маркшейдер, М. С. БОРОВНИКОВ, зам. секретаря парткома, В. И. МАСЛЯНИК, зам. главного инженера по ТБ, В. Ф. ШЕВЧЕНКО, инспектор РГИ, В. С. БЕЗРОДНЫЙ, зам. председателя шахткома, А. А. КРЮЧКОВ, начальник УПР-1.

ла, опять же ее участие помогло мне выздороветь. Забрала к себе, ходила в аптеку за лекарствами. С такими, как она, легко жить и работать. Может, благодаря ей мне и удалось тогда выстоять перед жизненным и неблагодарным судом.

Много добрых слов хотелось бы сказать и об операторе Э. Н. Гребешковой, об этом трудолюбивом, старательном человеке. В смене положено два грузчика, если второго нет, то она помогает: лебедку подтянет, какой вагон грузить, а какой нельзя, потому что он «больной» — укажет.

А хорошие взаимоотношения между людьми — хороший помощник в работе. Жизнь научила нас быть более спокойными, мудрыми,

терпимыми. И как часто старавшись избежать лишнего раздражения, не спорить по пустякам, знаешь, что здоровье — незавидное. Поэтому хотелось, чтобы и к нам, и мы сами были более терпимы, сознательно не причиняли неприятности. А ведь бывает и такое...

Новый год встретила в хорошем настроении: впереди заслуженный отдых, у меня добрая, чуткая дочь, которая теперь уже замужем, но меня не забывает: часто с мужем приезжают ко мне из Степногорска, двое внуков. И вообще, стараюсь видеть в своем пенсионном возрасте плюсы, а не только мрачные стороны. Думаю, еще поработать, хотя и не на шахте...

М. БАРАТОВА,
группа ВШТ-2



День прожитый — день настоящий

Мария Баратова — ветеран труда на шахте. Каждое лето по просьбе работников совхоза «Шахтинский» ее посыпали на несколько месяцев в сад на сельскохозяйственные работы. Ее отличает исключительное трудолюбие, честность. Как говорит рабочий сада Е. А. Степанов, с М. Баратовой легко работать.

И вот пришла пора, расставаться с шахтой, с родным коллективом. Мы попросили ее рассказать о себе, о тех, с кем пришлось работать рядом.

— Каждый возраст имеет свои грани. Подходит время, когда нужно оставить работу, которой занималась многие годы своей жизни. Подошло такое время и для меня. В этом году я ухожу на пенсию, уже подала документы на выплату пенсии.

Сейчас: несложно примириться даже с самим словом «пенсионер».

А ведь кажется совсем недавно день был забит до отказа. Утром торопливые домашние дела, автобус и работа... А после надо еще забежать в магазин, купить все необходимое, переделать кучу дел, запланированных с утра. Зато вечером вдвоем с дочерью мы ужинали, смотрели телевизор или просто разговаривали, иногда спорили, над чем-то весело смеялись. Привычный, установленный порядок ломался, если работала по сменам.

Жизнь не совсем сложилась, поэтому все жизненные тяготы достались одной... Меня поймет любая женщина, воспитавшая одно своего ребенка. Трудно было не только материально, но и так — порой не с кем было даже оставить дочку. Помогали товарищи по работе, больше всех Лидия Федоровна Тихомирова. Бывало, приду к ней: «Лида, ну что мне делать, ведь всего 70 рублей получаю? Как нам жить?» Помогала. Поговорила с начальником участка — меня направили на курсы мотористов. И потом, когда заболе-

В помощь пропагандисту

Вы взяли в руки книгу...

С каждым годом все больше пропагандистов системы партийной и экономической учебы направляют свои усилия на выработку у слушателей потребности в самостоятельном изучении произведений классиков марксизма-ленинизма, партийных документов, настойчиво обучают их навыкам работы с политической книгой.

И это вполне закономерно, ибо в процессе самообразования у людей углубляются познавательные интересы, способность правильно оценивать явления общественной жизни, развивается творческий подход к теории. Учеба в школах и семинарах, как правило, проходит на высоком идеино-теоретическом уровне, отличается конкретностью, связью с жизнью. Но, к сожалению, немало еще слушателей, которые не умеют правильно записать лекцию, составить толковый план-конспект, оформить реферат.

Сжатые, интересные, популярно изложенные советы вы найдете в книге «Учиться работать с политической литературой», автор Г. Г. Гецов.

Итак, вы взяли в руки книгу... и сразу вопрос: с какой целью? Вы пропагандист или слушатель? Вам много приходится читать политической литературы, а для этого нужно хорошо овладеть техникой планирования процессов чтения. Тогда и через месяц, через год, два в случае необходимости, вы быстро найдете цитату, цифры, факты.

Автор рекомендует:

1. Заполнить библиографическую карточку, сделать на ней следующие пометки:

а) о чем говорится в книге (с точки зрения ваших интересов);
б) какова возможность ее использования в дальнейшем?

2. Понять принцип и особенности построения произведения.

В этом вам поможет справочный, вспомогательный материал, раскрывающий содержание книги.

Особенно большое значение справочный материал имеет при работе с многотомными изданиями (например, Полным собранием сочинений В. И. Ленина).

Многих волнует вопрос: можно ли делать пометки в книгах?

Если в книге ты найдешь верную мысль, подчеркни ее. Если же найдешь ошибочную — подчеркни дважды, — советует Расул Гамзатов.

А если книга не своя?

Пользуйтесь закладками, пометки делайте на них, нумеруйте.

Прочитав книгу, снова ее план, а перечитывая книгу, его дополняют подпунктами.

Поскольку план не может передать содержание произведения, его часто дополняют тезисами. Целесообразно сохранять закладки в конверте. Очень полезная вещь — это вкладные листки. Отметив на них страницу, можно делать записи, выписки дополнительные к вашей теме из других источников.

Читая книгу, мы, естественно, стремимся как можно прочнее закрепить все в своей памяти. С этой целью делаем разнообразные записи. Прежде всего — это выписки, один из самых распространенных приемов работы над политической книгой.

Выписки могут быть дословными (цитаты) или свободными, когда читатель излагает мысли автора своими словами.

Делая выписки, давайте ссылку на первоисточник, его название, страницу. Выписывать из книги целесообразно уже после ее прочтения — легче выбрать самое главное. Выписки можно делать в тетради или на отдельных карточках. Второй прием удобен, когда по теме занятый вам необходимо прочитать несколько первоисточников, и тогда выписки по одному и тому же вопросу из нескольких книг вносят в одну карточку или в несколько, скрепленных вместе.

Выписки не претендуют на полное отражение содержания статьи, но могут послужить основой для составления плана-конспекта.

Конспект в отличие от тезисов включает факты, доказательства, примеры, иллюстрации. Формой записи является реферат. Реферат — это разработка доклада о сущности какого-то вопроса и темы с привлечением материалов, взятых из книг, газет, журналов, а также из опыта работы.

Написание реферата предусматривает глубокое изучение первоисточников, умение увязывать теоретические положения с современностью, с жизнью, делать анализ и выводы.

Итак, чем больше пропагандист, слушатель будет использовать приемы работы с политической книгой, тем подвластнее становится океан информации, растет эффективность учебы, значительно экономится время.

Э. ЗОРЬКИНА,
зав. библиотекой Шахтинского горкома Компартии Казахстана.

«ГОД СОБАКИ»

«Годом собаки» считают 1982 год последователи старинного календаря в странах Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии.

Восточные астрологи уверяют, что животные-символы оказывают серьезное влияние на характер рожденных под их знаком людей. Так, подвившиеся на свет в «год собаки» наследуют, по их мнению, многие типичные качества «друга человека» — благородство, верность, честность. В то же время они зачастую приличны, остры на язык, склон-

ны к эксцентричным поступкам. Однако даже самый известный японский астролог Экидан Такасима признает, что этими качествами может обладать и родившийся под другим знаком.

Атели, заполнившие в эти дни токийские улицы, предупреждают, что в «год собаки» следует проявлять осторожность и осмотрительность. Тогда, возможно, вы счастливо и без происшествий вступите через 12 месяцев в 1983 год — «год свиньи».

(ТАСС)



Ростовская область. Досрочно выполнила годовое обязательство бригада горняков очистного забоя шахты «Майская» комбината «Ростовуголь», которой руководит Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной премии СССР, делегат XXVI съезда КПСС М. П. Чих. С начала года передовой коллектив добыл миллион тонн угля.

Пятилетнее задание прославленная бригада обязалась завершить к 115-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

На снимке: члены передовой бригады (слева направо) — А. ДИТЯТКОВ, С. ОЛЕФИР, бригадир М. ЧИХ, замглавы В. БАНДУРА, А. КУЛЕНКОВ.

ХОРОШИЙ СТИМУЛ

XXVI съезд КПСС провозгласил дальнейшую программу подъема материального и жизненного уровня советских людей. Исходя из этого, партия и правительство в сентябре этого года приняли Постановление об увеличении тарифных ставок и должностных окладов работникам угольной промышленности.

Сейчас это Постановление претворяется в жизнь. Коллектив нашей шахты одним из первых перешел с января на новые условия оплаты труда.

Заметно повышены тарифные ставки и должностные оклады, что обеспечивает гарантированную систему оплаты труда горнякам. Сейчас проходчики будут получать зарплату на уровне горнорабочих.

бочих добывчих участков, чего не было раньше. Это здорово будет стимулировать наше производство.

В настоящее время со стороны областного комитета партии придается большое значение улучшению подготовительных работ. Увеличивается численность проходчиков, принимаются неплохие инженерные решения по обеспечению выполнения плана проходки на 1982 год.

От нас, проходчиков, тоже будет зависеть многое, от того, как качественно мы будем вести проходку, квалифицированно и грамотно использовать машины и механизмы, экономить материальные средства.

И. ЯКОВЛЕВ,
помощник начальника УПР-2

ПОД ОСТРЫМ УГЛОМ

СОЛОМИНКА УТОПАЮЩЕ

Немало у нас на шахте любителей проводить свой досуг за кружкой пива, бокалом вина и стаканом водки. Иной скажет: «Вы бы нам предоставили киноконцертные залы и театры Москвы, Третьяковку и Эрмитаж — мы бы по-другому проводили свободное время». У нас тоже есть прекрасные кинотеатры, библиотеки, Дворец культуры, театры в Караганде. Просто не хотим обременять себя поездками в театры, куда скромнейшие посидеть с друзьями и товарищами за бутылкой водочки.

За примером далеко ходить не надо: на нашей шахте есть увлеченные люди. А. Масло — рабочий ВТБ — страшный книгохоб, филатelist, поэт, участник художественной самодеятельности Дворца культуры. С. Я. Корнеев с МД и РСА — более 10 лет руководит судомодельным кружком Дворца пионеров.

Активистами спорта на шахте являются В. Люст (МДР), Г. Карманов (УПР-1), А. Меркулов (участок № 5) и десятки других людей, интересно живущих, прекрасных семейников, истинных любителей литературы, искусства, спорта.

Но давайте вернемся к тем, кто узко ограничил свои интересы в основном со средоточившимися на увеселительных выставках и пьянстве.

«Убили» однажды (но не впервые) свое свободное время на пьянство Р. Хусаинов с МДР, А. Тойболдин, В. Беляков, В. Шабаев с УПР-2 и Б. Пенов с МДР, гуляли день, гуляли два, третий... Но человеческий организм — не безотказный организм — иногда протестует и говорит «Стоп!». Тогда, вчера еще беззаботно загулявший «отдыхающий» вдруг горько отрезвеет, почувствует недобро, и окажется, что и начальник участка и все его замы, горные мастера и бригадиры, жена — его личные врачи, желающие ему только зла, не понимающие его, его душу. А отвечать за три—четыре дня «отдыха» и особой «увлеченности» спиртным — надо! И тогда «трескучая» голова начинает усиленно сокращаться, как бы это перехитрить всех, обвести всех и притвориться больным, но больным вовсе не от алкоголя, а, скажем, от «внутрисуставного перелома нижней

руки».

Надо отметить, что трое из пятерых работают на УПР-2,

четвертый — Р. Хусаинов — бывший рабочий этого же участка. Руководству УПР-2 и МДР остается разгадать тайну со справками.

По всей видимости, есть такая общезвестная для любителей УПР-2 выпить личность, снабжающая их фиктивными справками. В день ожидания возмездия такую бумажечку и не за пятак купишь, жизни не пожалеешь!

Она как спасительная соломинка...

Администрация медико-санитарной части Шахтинска, проверив представленные справки из достоверности, сообщает, что «Справки фиктивные, за медицинской помощью направленные работники не обращались. Подпись врачей подделанные, и справки оплате не подлежат», — это сопроводительное письмо главного врача медсанчасти К. Нана администрации нашей шахты.

Не спасли их ни «ушибы», ни «обострения», лишились и премии за месяц, трижды зарплаты, уважения товарищей по работе.

По традиции, люди, желающие друг другу всего хорошего, говорят: «Если хочешь быть всю жизнь счастливым — будь здоровым».

Хотелось бы и названным больным пожелать: «Будьте здоровы, не ищите себе болезней — ни от спиртного, ни от ушибов, ни от инсульта».

Г. АСЕКАЕВА

НОВОСТИ

ДЕНЬ КНИГОЛЮБА

На шахте состоялся областной семинар председателей общества книголюбов объединения «Карагандауголь» и ответственных секретарей. У нас в гостях побывали и председатели городских первичных организаций общества книголюбов.

Семинар открыла ответственный секретарь областного общества книголюбов А. П. Радченко, предоставив слово секретарю парткома В. Г. Теплюкову. Он рассказал о шахте, о ее традициях, о людях, которые умеют отлично работать и увлекаться книгами.

Ответственный секретарь общества охраны памятников В. Н. Шестопалова поделилась своими впечатлениями о книге Л. И. Брежнева «Воспоминания».

О встрече с Л. И. Брежневым на XXIII съезде КПСС в Кремле рассказал его дед А. И. Криворучко.

Затем участники семинара прослушали лекцию профессора А. З. Бузиной «Ленин и книга».

В это же время на шахте проходил очередной День книголюба, посвященный 250-летию добровольного присоединения Казахстана к России. В центре зала аншлаг — «Казахстан — Россия — 250 лет» везде плакаты с изречениями великих писателей о книге. Центральная библиотечная система подготовила выставку книг о Казахстане. Их более 200 наименований.

Многих горняков заинтересовала и другая выставка: «Редкие книги», подготовленная библиотекой угольщиков горца культуры.

Член общества книголюбов Л. Дегтярева принимает заявки по тематическим планам издательств на 1982 год. Идет продажа общественно-литературной, технической и художественной литературы. Члены общества книголюбов — Е. Сидорова, В. Майдурова, Г. Серебрякова, А. Масло только успевают отвечать на вопросы покупателей. Забегая вперед, скажу, что в этот день было приобретено горняками книг на 400 рублей.

Ровно в назначенное время начался устный журнал, посвященный знаменательной дате: Страницу за страницей мысленно вместе с ведущими прошли горняки исторический путь казахского народа.

Много стихов казахских поэтов было прочитано и горняками, и работниками библиотек. Прозвучали стихи Джамбула Джабаева в исполнении В. Лепина, мастера-взрывника БВР.

После наряда работа семинара продолжалась. Выступила заместитель директора областного книготорговца В. Я. Куликова, рассказавшая о том, что нового в книготорговле, какое преимущество имеют народные книжные магазины в 1982 году.

О работе общества книголюбов шахты, о ее активистах, о работе над тематическими планами издательства рассказала его председатель зам. секретаря парткома Л. Н. Дяченко.

Свои замечания, предложенные по работе общества книголюбов высказал член бюро общества книголюбов шахты, горный мастер ВТБ Б. П. Елизин.

Участники семинара побывали в общественной библиотеке Варвары Михайловой Поповой.

А вечером они стали участниками очередного заседания магазина клуба «Шахтерский факел». Председатель клуба рабочий участка ВШТ-1 С. М. Очнев объявил повестку дня: «Книжная премьера: старая и редкая книга».

«Ленин в Мюнхене» — об этой книге подробно рассказала библиотекарь А. Саблина. Кстати, она есть и в магазинах города.

О редких и старых книгах рассказали Л. Н. Луценко, С. М. Очнев, Л. А. Огнянник, Л. М. Костельцева и другие.

Участники семинара обменялись мнениями, задали ряд вопросов и отметили, что прошел он удачно.

Большую помощь в том, что день книголюба прошел четко, организованно, оказали зам. директора Д. И. Рыбаков, начальник смены А. В. Боргуль, К. К. Бурф, В. С. Шапарский, Э. В. Лойе, Е. Маркова, Ю. Казаков и др.

Л. АРЗАМАСЦЕВА.

В подарок детскому дому

Появилось объявление, в котором сообщалось, что горнякам предлагается принять участие в сборе книг «В подарок детскому дому».

Первыми откликнулись работники отдела главного механика во главе с Танисей Александровной Верхоланцевой, принял самое активное участие в этом деле.

Работники техотдела, где руководителем Н. И. Пере-верзев, также с душой подо-

шли к предложению общественных организаций, общества книголюбов.

Активно помогают в сборе книг Галина Прудникова (участок профработ), Тамара Николаевна Бочкарёва (отдел капитального строительства).

Сбор книг продолжается. Со всеми предложениями и сдачей книг можно обращаться в общество книголюбов при редакции газеты.

Л. НИКОЛАЕВА.

НА ПОМОЩЬ — ДИСКОСКАЗКА

Жизнь в детском саду должна быть яркой, богатой впечатлениями, как хорошая, интересная книга, лучшими страницами которой стали праздничные утренники.

Праздник — это веселье, это ребячий смех, это окно в мир прекрасного, в мир волнующей музыки, поэзии.

В детском саду проводятся утренники к 7 ноября и к 1 Мая, к 23 февраля и к 8 марта, утренники, посвященные В. И. Ленину, проводы детей в школу. И, конечно же, Новый год — праздник елки и зимы. Прежде всего — это сказка, которая уносит ребенка в мир фантазии, будит воображение, наполняет эмоциональными впечатлениями, развивает творческие проявления в каждом.

ИНТЕРЕСНАЯ ЛЕКЦИЯ

«Центральный музей В. И. Ленина» — так называлась лекция профессора А. З. Бузиной, которую она прочитала в парткоме шахты членам общества книголюбов.

ДЕНЬ ОТКРЫТОГО ПИСЬМА

23 января, в субботу, редакция газеты «Индустриальная Караганда» совместно с Шахтинским горкомом Компартии Казахстана и исполкомом горсовета народных депутатов в Доме культуры горняков города Шахтинска проводят день открытого письма по вопросам работы в перспективе развития жилищно-коммунальных и энергетических служб города.

Шахтинцы получат ответы на вопросы, касающиеся теплоснабжения города, обеспечения жилых квартир электроэнергии и газом.

Письма и вопросы просят направлять в отдел коммунального хозяйства Шахтинского городского Совета народных депутатов, в партийные комитеты предприятий и шахт, по месту работы.

На встречу приглашаются руководители всех жилищно-коммунальных служб города, все желающие узнать о состоянии и перспективах развития жилищно-коммунального хозяйства Шахтинска.

Начало встречи в 10



Горняки шахты «Абайская» объединения «Карагандауголь» одержали большую трудовую победу. Они завершили досрочно годовую программу по добыче угля. За истекшее с начала года время на предприятии добыто один миллион 300 тысяч тонн топлива.

Коллектив шахты поддержал инициативу москвичей по развертыванию социалистического соревнования за досрочную встречу 60-летия образования СССР. К концу первого года одиннадцатой пятилетки горняки дали слово добыть еще около ста тысяч тонн угля.

НА СНИМКЕ: Дед Мороз и Снегурочка поздравляют горняков шахты «Абайская» с Новым годом.

Редактор Л. Н. ДЯЧЕНКО.

МУРЗАЛИПОВ

Каршига

Мурзалипович

8 января 1982 года на пятидесятом году жизни скоропостижно скончался Мурзалипов Каршига Мурзалипович — заместитель директора шахты «Степная» по кадрам и быту, член КПСС с 1953 года.

Мурзалипов Каршига родился в 1932 году в селе Веселый Подол Урицкого района Кустанайской области. В 1951 году после окончания Щучинского горно-металлургического техникума начал свою трудовую деятельность в качестве горного мастера в тресте «Джетыгарзолово», затем работал начальником шахты № 2 этого же треста.

С 1963 по 1967 год К. М. Мурзалипов — первый секретарь Джетыгаринского райкома комсомола, затем первый секретарь Саранско-горкома комсомола. В 1964 году Каршига Мурзалипович окончил Высшую партийную школу при ЦК Компартии Казахстана.

Незаурядные организаторские способности, принципиальность партийного работника Каршиги Мурзалиповича особенно ярко проявилась во время его работы секретарем партбюро шахты № 3 треста «Шахтинскуголь», вторым секретарем Шахтинского горкома Компартии Казахстана, председателем Шахтинского исполнкома городского Совета народных депутатов.

С 1975 года К. М. Мурзалипов трудился на шахте «Степная» заместителем директора по кадрам и быту.

За многолетнюю и плодотворную работу он награжден орденом Дружбы народов, двумя орденами «Знак Почета», многими медалями.

Светлая память о нашем замечательном человеке Каршиге Мурзалиповиче надолго сохранится в наших сердцах.

Группа товарищей

КИНОТЕАТР «АРМАН»

Лифт на эшафот (пр-во Франция) — 15 — 12, 16; 16 — 18.30; 17 — 20.

Глория (пр-во Франция) — 15 — 18; 20; 16 — 16, 20.10; 17 — 12, 16, 18.

Брелок с секретом — 18 — 18, 20; 19 — 12, 16; 20 — 18, 20; 21 — 12, 16.

Роковое путешествие (пр-во Англия) — 18 — 16, 20; 19 — 18, 20; 20 — 12, 16; 21 — 18, 20.

Красавица и чудище — 16 — 16; 17 — 14.

Как кормили медвежонка — 16 — 12; 17 — 11.

Золушка — 18 — 14.30; 19 — 20; 21 — 14.

Всадник на золотом коне — 21 — 14.

КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ»

Будьте моим мужем — 15 13, 16.30, 21; 17 — 16, 21.

Тегеран-43 — 15.10, 18.10; 17 — 11.30, 18.

Игра в четыре руки — 18 — 16, 18.30, 21; 19 — 12, 17, 19, 21.20; 20 — 12, 19, 21; 22 — 17, 19, 21; 22 — 12, 19, 21.

Валентина — 20 — 17, 21 — 12; 22 — 10, 17.

Расследование — 20 — 15; 21 — 15.

Ленин в Париже — 22 — 15.30.

День кино — 16 января — 11.30.

На новых островах — 17.00.

Игра в четыре руки — 19.30.

Удар головой — 21.30.

Если ты обещал — 15 — 17 — 10.

Вам и не снилось — 17 — 14.30; 18 — 10, 12, 14.

«ПЕРВООТКРЫВАТЕЛИ»

6 путика в СССР

быть первооткрывателем — очень почетно, это право предоставляется самым достойным. Что можно открыть у нас на шахте, подумает иной читатель. Новый горизонт или новый пласт?

Да, можно открыть горизонт, вернее, дойти в тяжелейших условиях до заветного рубежа, как это сделали мужественные проходчики бригады Евгения Тремасова. Они три года шли к горизонту ± 0 и дошли до него, открыли путь к многотысячным тоннам добычи угля. Это нелегко, но почетно, это достойные люди нашей шахты.

Не есть «первооткрыватели» иного рода. Это первооткрыватели нового списка прогулчиков и пьяниц нового 1982 года.

Вот полюбуйтесь их фамилиями и «достойными» их делами».

С 3, 4, по 8 января, а не-

которые и по сей день за праздничными застольями. До сих пор не хватает смелости «показать нос» на шахту Н. Зайченко с участка № 4, А. Кудрявцеву, Д. Фуфаеву, В. Животкову с ВШТ-1, М. Муртазину с УПР-2. В. Елисеев с этого же участка, как ушел в ноябрь в отпуск, так канул в Лету. А на дворе уже старый новый год. Загулял и Б. Пенов с МДР.

По 2—4 дня отдыха за бутылкой позволили себе с нового года В. Кабанов с участка № 4, В. Бредихин и П. Рудницкий с участка № 10, В. Завозин с ВШТ-1.

Через газету «Шахтерский маяк» хочу от всей души поздравить вас, наши «дорогие первооткрыватели», со столь почетным правом открыть список рекордсменов по прогулкам.

Вася КОСИЧКИН